

新华社北京10月11日电 外交部发言人华春莹11日 生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主 宣布：国家主席习近平将于10月12日以视频方式出席《生 旨讲话。

习近平《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界 在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话》单行本出版

新华社北京10月11日电 国家主席习近平《坚定信心 共 克时艰 共建更加美好的世界 在第七十六届联合国大会一般 性辩论上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国 新华书店发行。

2021年10月12日 星期二 服务青年成长 推动社会进步 第16918期 今日12版 更多内容详见客户端

中国时刻 开启 翻开全球生物多样性保护新篇章



中青报 中青网记者 张艺 马子倩 刘世昕 张文凌

10月11日，在云南昆明举行的联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议（CBD COP15）开幕式上，中国生态环境部部长黄润秋从埃及环境部长兼COP14主席阿斯敏·福阿德手中接过COP15主席锤。时隔3年，全球生物多样性保护的“中国时刻”开始了。

在即将到来的COP15会议中，将敲定未来10年全球生物多样性保护的新框架。在全球约有100万种动植物物种濒临灭绝、生物多样性保护面临前所未有的挑战之际，各方都期待COP15能够开启全球生物多样性保护的新篇章。

COP15将是历史上非常重要的里程碑。开幕式上，联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎·穆雷说，我们正处在关键时刻，如果要实现2050年与自然和平相处愿景，必须在这个10年就采取行动制止和扭转生物多样性的丧失，最近在2030年让生物多样性走上恢复之路。

旨在同奏全球可持续发展乐章的COP15，被赋予引领未来的重要使命。中国作为COP15东道国，被广

泛认为将在推动达成全面平衡、有力度、可执行的2020年后全球生物多样性框架中，扮演重要角色。

这是中国第一次承办《生物多样性公约》缔约方大会，受新冠肺炎疫情疫情影响，本应于去年举办的大会推迟至今，分为两个阶段举行。今年10月，第一阶段会议采取线上线下相结合的方式举行。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在开幕式致辞中表示，中国愿与各方加强合作与交流，切实履行好本次大会东道国义务，发挥好主席国作用，推动达成全面平衡、有力度、可执行的共识和行动框架，推动全球生物多样性治理迈上新台阶。

开幕式上，短片《象往云南》在会场播放，人们再次见到了几个月前一路向北的亚洲象。它们洗澡、漫

步、吃庄稼，顽皮可爱，引发人们对如何共建地球生命共同体的思考。这一路，人与象相伴同行，人象和谐的画面温暖了全世界。在云南省委书记阮成发看来，这是我国生物多样性保护成果的生动写照，也充分说明，无论国界、肤色、种族、语言，保护生物多样性，人与自然和谐共生，都是我们最大的公约数。

开幕式上，感谢中国政府为举办这次会议付出的努力，期待中国机会带扭转生物多样性丧失趋势，多次出现在与会外宾的发言中。

联合国环境规划署执行主任英格·安德森说，只有不断提高国际各方和社会各界保护生物多样性的意识，借力金融、立法等各种工具，在大自然与经济发展之间建立平衡，才能够最终实现人类

社会的可持续发展。中国在过去几十年积极探索生物多样性有效保护的机制，将生态文明建设写入宪法，为人与自然的命运共同体提供了中国样本。

拉美和加勒比地区代表提到，在世界生物多样性较为丰富的国家中，大多数为发展中国家。在“南南对话”的框架下，中国不仅为其他发展中国家展示了如何谋求人类文明和自然之间的生态平衡，也积极向其他发展中国家提供援助。中东欧区域代表也认为，中国在生物多样性保护方面表现出足够的领导力。

黄润秋介绍，在非洲一些铁路沿线，中国专门修建大量动物的通道，保障野生动物自由迁徙。在加纳集装箱码头工程建设中，还特意建立海龟产卵中心，保护并放生上万只小海龟。

（下转2版）

就俄罗斯飞机失事 习近平向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京10月11日电 国家主席习近平10月11日就一架俄罗斯飞机失事向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉俄国一架飞机在鞑靼斯坦共和国失事，造成重大人员伤亡。谨对遇难者表示沉痛的哀悼，向遇难者家属和受伤人员致以诚挚的慰问。

本报讯（中青报 中青网记者王鑫斯）在街道（乡镇）、社区广泛建立少工委、全省所有中小学每个大队配备1名校外辅导员、推动社区党组织将少先工作纳入整体工作安排。近日，团四川省委、四川省少工委出台《四川省少先队社会化工作三年行动规划》（以下简称《规划》），对少先队社会化工作提出了一系列规划和举措。

《规划》在夯实校外少先队组织基础、加强少先队校外辅导员队伍建设、加强少先队实践教育阵地建设等方面提出了明确的三年规划。

《规划》提出，要在符合条件（辖区内初中、小学或少先队数量在100人以上）的街道（乡镇）、社区广泛建立少工委，从2021年至2023年底每年建成500个，用3年时间基本构建全省街道（乡镇）、社区少工委工作格局。

街道（乡镇）、社区的少工委做什么？《规划》明确，要根据少先队员身心特点、兴趣爱好，积极开展红色教育、志愿服务、寻访体验、社区治理、公益帮助等少先队活动。在青少年宫、学生活动中心、儿童活动中心、青少年活动中心（营地）、科技馆等校外场所，《规划》也提出了少工委建设全覆盖的工作目标。

在少先队校外辅导员队伍建设方面，《规划》要求，到2021年底实现全省所有中小学按照每个大队1名、每两个中队1名少先校外辅导员的标准配备。在少先队实践教育阵地建设方面，《规划》提出，到2021年底，按每万名少先队员不低于1个的比例创建少先队实践教育基地。到2022年底基本实现每个基地具备“六个一”标准：一套运行机制、一支少先校外辅导员队伍、一批结对学校、一个品牌实践活动、一个活动打卡机制、一枚红领巾奖章特色章。

《规划》要求，各市、县少工委要适时开展规划评估，将评估结果纳入工作绩效，加强规划实施督导检查，广泛听取少先队员、少先校外辅导员和基层少先队组织的反馈建议，及时改进工作，确保顺利完成规划各项目标任务。

在街道

乡镇

社区广泛

10月11日下午，《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第一阶段会议在云南省昆明市开幕，开幕式上的民族歌舞表演。据了解，此次大会主题为“生态文明：共建地球生命共同体”，这也是联合国首次以生态文明为主题召开全球性会议。来自各缔约方、国际组织、金融和研究机构、社会组织、商业企业、媒体机构及中国地方政府等共计1800余名代表参会（线下约1300人、线上约500人）。中青报 中青网记者 李隽辉/摄



把祖国的新疆建设得更加美好

中青报 中青网记者 先藕洁 王海涵

26岁的郑雨穿着白大褂，专注地操纵发射扫描电子显微镜。作为新疆砾岩油藏实验室助理工程师，别人觉得枯燥的岩石结构，在她眼里是个变幻无穷的微观世界。

在先进的设备仪器中，直径仅1厘米的岩石样品图像被放大几千倍甚至几万倍，郑雨观察辨认岩石颗粒间的黏土矿物和自生矿物的种类，以此分析判断用哪种技术方式开采石油，进而提高油气开采效率。

郑雨的偶像 是三八女子钻井队等老一辈石油人。为了把新疆建设得更

越来越多的年轻人投身新疆建设一线 青春扎根热土 筑梦美丽新疆

加美好，一代代年轻人投身这片热土，在祖国最需要的地方绽放青春之花。

迈进新时代，新疆迎来高质量发展新机遇。越来越多的青年扎根新疆，为建设美丽新疆、共圆祖国梦想 贡献青春力量。

为家乡优势产业 代言

郑雨是土生土长的克拉玛依人，她的成长中带有石油人的印记。作为一名油三代，她从小就知道父辈在 没有水，没有草，连鸟儿也不飞 的艰苦环境中采油，也知道 安下心、扎下根、不出油、不死心 是他们的誓言。2020年大学毕业后，学习地质工程专业的她

返乡投身实验室。

在她看来，新一代石油青年要沿着父辈的道路前行，传承石油精神 传家宝，为新疆产业发展贡献青春力量。

盖新疆棉被能感受到太阳般的温暖，秋季微凉，大家可以看一下咱们的店铺链接。在昌吉回族自治州呼图壁县，95后刘洋正通过网络直播销售

新疆棉被。今年大学毕业的她，返乡后加入新疆唯美棉品家纺有限公司担任主播。

我觉得自己在做一件有意义的事。刘洋希望通过电商直播提高销量，把家乡棉花推广到全世界。

每到金秋时节，看着雪白优质的棉花，95后刘洋的喜悦之情溢于言表。这位呼图壁县本地小伙在唯美家纺公司生产部工作，今年是他入职第五年。他们的共同心愿是，通过努力让新疆棉花走进千家万户，温暖更多人。

这些年，随着新疆棉花的销量越来越好，我的收入也逐步提高，生活蒸蒸日上！扎根家乡，为新疆发展献出一分力刘洋由衷感谢。

在乡村挥洒青春汗水

在新疆的乡村，也有越来越多年轻人挥洒青春汗水。

近日，克拉玛依市乌尔禾区 西部乌镇 旅游项目进入装饰阶段，项目建成后，可直接提供就业岗位3000余个。此前这里是农牧民的宅基地。对项目的设施分布和安置政策，27岁的查干草村党支部书记韩丽君耳熟能详。

2017年寒假，在外地就读的韩丽君回家乡时发现，村里原来坑洼洼的断头路通了，柏油马路修到家门口，健身广场建了起来 她琢磨着也要为家乡做点什么。

青年大学习：在中华大地上全面建成小康社会

本报北京10月11日电（中青报 中青网记者杜沂蒙）10月11日，由共青团中央宣传部和中国青年报 中青在线联合推出的青年大学习 网上主题团课第十二季第三期上线。

2021年7月1日上午，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记向全党全国人民发出号召，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。本期青年大学习 网上主题团课 在中华大地上全面建成小康社会，带领广大团员青年一起了解相关内容。

截至10月10日，第十二季第二期直接参与学习互动的人数为47193343人，总点击量为129333339次。

青年大学习 题库新增了 党史答题活动，请到中国青年报客户端参与答题，巩固党史知识，检测学习效果。



江苏泰州：凤还巢 九年情暖返乡学子

中青报 中青网记者 李润文 通讯员 仇俊逸 蒋林

暑期实践还没结束，就许多家长打来电话，提出延长实践时间的需求，这让 凤还巢 暑期实践的组织方 团江苏泰州市委陷入了幸福的烦恼。

泰州别名 凤城。凤还巢 高校学生暑期实践，是由泰州市人才办、团泰州市委 凤城青年人才集聚计划 联合主办的品牌活动，已经连续举办了9期，深受泰州籍大学生的欢迎和追捧。

进入第九个年头，凤还巢 进

打造高校学生暑期实践特色品牌

一步升级。今年，团泰州市委发动市、县（区）两级，分别从党政机关、金融单位、规上企业、国资管理、公益事业、基层服务、科研平台、医疗机构、法律服务九大类千余家单位中选聘了3000多个岗位，成功吸引1605名省内外高校学生到岗实习，再次刷新了岗位数和人数纪录。

大学生主动上抗疫一线

今年 凤还巢 与往年不同。南京和扬州先后发生新冠肺炎疫情，泰州市的疫情防控形势一下子严峻起来。我们年轻 我们先上！处在村、社区岗位上的623名大学生，纷纷

向属地团组织申请，奔赴疫情防控一线，充实到基层的抗疫力量中。

在兴化市沙沟镇，常州大学学生胡翔的工作是协助镇村进行流调初筛。任务最多的时候，我们几个人每天要承担1200多人的流调任务，通宵不断打电话，反复确认。这个假期不是最舒适的，却是内心最充实的，最大的收获是责任心。同学们在担当中不断成长。

之前来过一次泰州，觉得这里很美，希望能在这里经历一轮充实的实践。7月6日下午，来自东南大学的研究生李文露在电话里提出诉求。李文露不是泰州本地人，也没有在泰州的实习工作经历。通过学校团委官微发的信息，她就被这座

城市吸引了过来。据统计，共有58名外地学生来泰州参加社会实践。

炎炎夏日、骤雨突袭，台风登陆、疫情来袭 给大家日常工作带来了很大挑战。短短6周时间，同学们表现出了强大的适应能力，在岗位见习和 七个一 实践活动中表现亮眼。团泰州市委书记魏文周说，深化 凤还巢 高校学生暑期实践，这些年我们一直在摸索新做法、争取强保障。今年，我们不仅制定了《学分管理细则》强化学生管理，还精心制作了学子通讯录和《知乡印集》，让同学们打卡留念，留下美好回忆。

（下转2版）